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• Հետազոտությունն անցկացվել է ՄՀԻ Հարցումների հետազոտության կենտրոնի
նախաձեռնությամբ Center for Insights in Survey Research և իրականացվել ԲՐԵՎԻՍ
ընկերության կողմից (ներկայացվում է IPSC LLC)։

• Տվյալները հավաքագրվել են ամբողջ Հայաստանի տարածքում 2021 թվականի փետրվարի 8-
ից փետրվարի 16-ն ընկած ժամանակահատվածում, հեռախոսային
հարցազրույցներով, հարցվողներն ընտրվել են պատահական բջջային
հեռախոսահամարներին զանգելու (random digit dialing, RDD) եղանակով։

• Ընտրանքը կազմված է 1,510 18 տարին լրացած ՀՀ քաղաքացիներից։ Այն
ներկայացուցչական է բջջային հեռախոս օգտագործող չափահաս բնակչության համար, որը
չի ներառում գլխավոր համախմբության մոտ 1.2%-ը։

• Ընտրանքի վիճակագրական հիմքը Ազգային վիճակագրական ծառայությունն է։
Տվյալների կշռումն իրականացվել է ըստ մարզերի և Երևանի, տարիքային խմբերի, սեռի և
բնակավայրի տիպի։

• Սխալի միջակայքը չի գերազանցում ±2.5 տոկոսային կետն ամբողջ ընտրանքի համար։

• Հարցմանը մասնակցել է հնարավոր հարցվողների 26 տոկոսը, ինչը մոտ է 2020 թվականի
օգոստոս-սեպտեմբերին անցկացրած հետազոտությունների ցուցանիշին։

• Կլորացման պատճառով գծապատկերների թվերի գումարները կարող են տարբերվել 100
տոկոսից։

• Հետազոտությունը ֆինանսավորել է ԱՄՆ միջազգային զարգացման գործակալության (U.S.
Agency for International Development) կողմից։

https://www.iri.org/program/put-data-work
https://www.usaid.gov/


Կշռված դեմոգրաֆիական բաշխումները
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Խումբ Կատեգորիաներ Բազա
Մասնա-

բաժին

Տարիքային խմբեր

18-35 տարեկան n=563 37%

36-55 տարեկան n=505 34%

56+ տարեկան n=442 29%

Սեռ
Արական n=689 46%

Իգական n=821 54%

Բնակավայրի տիպ

Երևան n=559 37%

Քաղաքային n=413 27%

Գյուղական n=538 36%

Կրթություն

Տարրական կամ միջնակարգ n=537 36%

Միջին մասնագիտական n=307 20%

Բարձրագույն n=665 44%

Ամուսնական կարգավիճակ

Չամուսնացած n=293 19%

Ամուսնացած n=1,059 70%

Ամուսնալուծված կամ այրի n=155 10%

Ընտանիքի ամսական եկամուտներ

Մինչև 130,000 դրամ n=641 43%

131,000 – 260,000 դրամ n=454 30%

260,000+ դրամ n=332 22%

Հրաժարվել/դժվարացել են պատասխանել n=83 5%

Կրոն
Հայկական Առաքելական Եկեղեցի n=1,310 87%

Այլ n=200 13%



Կշռված դեմոգրաֆիական բաշխումները
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Խումբ Կատեգորիաներ Բազա
Մասնա-

բաժին

Զբաղվածություն

Զբաղված n=573 38%

Ինքնազբաղված n=199 13%

Տնային տնտեսություն վարող n=190 13%

Կենսաթոշակառու n=171 11%

Աշխատանք փնտրող գործազուրկ n=235 16%

Այլ n=143 9%

Վարչապետի (աշխատակազմի)

գնահատական

Վարչապետի աշխ. դրական գնահատ.* n=830 55%

Վարչապետի աշխ. բացաս. գնահատ.* n=640 42%

Երկրի զարգացման ուղղության ընկալումը

Հայաստանը շարժվում է ճիշտ ուղղությամբ** n=463 31%

Հայաստանը շարժվում է սխալ ուղղությամբ** n=684 45%

Դժվարանում/հրաժարվում է պատասխանել** n=363 24%

Վստահությունը լրատվամիջոցների 

նկատմամբ***

Չեն վստահում որևէ լրատվամիջոցի n=506 34%

Նրանք, ովքեր անվանել են առնվազն մեկ 

հեռուստաալիքը 3 վստահելի 

լրատվամիջոցների շարքում

n=695 46%

Նրանք, ովքեր անվանել են առնվազն մեկ 

սոցիալական ցանց 3 վստահելի 

լրատվամիջոցների շարքում

n=164 11%

* Դրական գնահատական տվող են համարվում նրանք, ովքեր  պատասխանել են “շատ դրական” կամ “որոշ չափով 

դրական” Q4.3 հարցում, բացասական գնահատական տվող՝ “շատ բացասական” կամ “որոշ չափով բացասական” 

** Հարցվողները, որոնք տվել են համապատասխան պատասխաններ

*** Հարցը հնչել է այսպես. Q36. Ո՞ր լրատվամիջոցներն եք համարում առավել հուսալի քաղաքական տեղեկատվության 

ստացման համար։ Օրինակ՝ հեռուստաալիքները, ռադիոկայանները, թերթերը, կայքերը, սոցիալական ցանցերը և այլն:



Հասարակական ընկալումներ և 
ինստիտուտներ



Ձեր կարծիքով, Հայաստանը ընդհանուր առմամբ շարժվում է 
ճի՞շտ, թե՞ սխալ ուղղությամբ։
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31%

45%

24%

Ճիշտ ուղղությամբ

Սխալ ուղղությամբ

Դժվարանում/հրաժարվում է 
պատասխանել



Ձեր կարծիքով, Հայաստանը ընդհանուր առմամբ շարժվում է 
ճի՞շտ, թե՞ սխալ ուղղությամբ։
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34%

36%

22%

30%

30%

32%

26%

36%

34%

40%

29%

23%

29%

31%

31%

30%

32%

31%

41%

43%

50%

48%

43%

46%

50%

37%

44%

36%

46%

53%

48%

42%

47%

46%

44%

45%

25%

21%

28%

22%

28%

22%

24%

27%

23%

24%

24%

23%

23%

27%

22%

24%

24%

24%
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Վստահում են գոնե 1 սոց-ցանց

Վստահում են գոնե 1 հ-ալիք

Չեն վստահում ԶԼՄ

260,000 դրամ և ավելի

131,000 – 260,000 դրամ

Մինչև 130,000 դրամ

Բարձրագույն կրթություն

Միջին մասնագիտական

Տարրական/միջնակարգ կրթություն

Գյուղական

Քաղաքային

Երևան

56+ տարեկան

36-55 տարեկան

18-35 տարեկան

Իգական

Արական

Ընդամենը

Ճիշտ ուղղությամբ Սխալ ուղղությամբ Դժվարանում/հրաժարվում է պատասխանել



Ըստ Ձեզ, ի՞նչ տրամադրություն է գերակշռում հայ բնակչության 
մեծամասնության շրջանում։
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24%

25%

25%

24%

3%

Հավատ, որ ապագան հաստատ ավելի 
լավը կլինի

Հույս, որ ապագան որոշ չափով ավելի 
լավը կլինի

Անապահովության զգացում, 
անհանգստություն, վախ ապագայի 
համար

Լիակատար հիասթափություն, հավատի 
բացակայություն ցանկացած 
բարելավման հանդեպ

Դժվարանում/հրաժարվում է 
պատասխանել



Ըստ Ձեզ, ի՞նչ տրամադրություն է գերակշռում հայ բնակչության 
մեծամասնության շրջանում։
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9%

46%

23%

26%

17%

21%

30%

24%

27%

25%

21%

29%

26%

18%

22%

26%

24%

16%

34%

20%

26%

22%

23%

26%

26%

25%

27%

23%

24%

23%

26%

24%

25%

25%

34%

11%

26%

22%

33%

30%

18%

23%

23%

25%

26%

17%

24%

31%

30%

18%

25%

40%

6%

26%

23%

27%

25%

22%

24%

22%

21%

28%

26%

23%

23%

21%

27%

24%

1%

4%

5%

3%

2%

2%

3%

4%

3%

2%

2%

3%

4%

2%

2%

3%

3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Հայաստանը շարժվում է սխալ ուղղ․
Հայաստանը շարժվում է ճիշտ ուղղ․

Ամուսնալուծված, այրի

Ամուսնացած

Չամուսնացած

Բարձրագույն կրթություն

Միջին մասնագիտական

Տարրական/միջնակարգ կրթություն

Գյուղական

Քաղաքային

Երևան

56+ տարեկան

36-55 տարեկան

18-35 տարեկան

Իգական

Արական

Ընդամենը

Հավատ, որ ապագան հաստատ ավելի լավը կլինի
Հույս, որ ապագան որոշ չափով ավելի լավը կլինի
Անապահովության զգացում, անհանգստություն, վախ ապագայի համար
Լիակատար հիասթափություն, հավատի բացակայություն ցանկացած բարելավման հանդեպ
Դժվարանում/հրաժարվում է պատասխանել



Դուք տեսնու՞մ եք Ձեր ընտանիքի ապագան Հայաստանում 
առաջիկա 1-4 տարիների ընթացքում։
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15%

11%

22%

51%

1%

Միանշանակ ոչ

Հավանաբար ոչ

Հավանաբար այո

Միանշանակ այո

Դժվարանում/հրաժարվում է 
պատասխանել



Դուք տեսնու՞մ եք Ձեր ընտանիքի ապագան Հայաստանում 
առաջիկա 1-4 տարիների ընթացքում։
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25%

2%

19%

12%

13%

21%

13%

13%

16%

16%

15%

18%

12%

14%

16%

15%

17%

3%

12%

13%

10%

10%

11%

8%

12%

12%

8%

10%

13%

11%

11%

11%

23%

19%

24%

16%

23%

18%

25%

24%

21%

23%

17%

21%

28%

26%

18%

22%

33%

75%

43%

57%

54%

52%

50%

54%

50%

48%

58%

49%

46%

48%

54%

51%

1%

1%

2%

2%

1%

1%

1%

<1%

2%

2%

2%

1%

1%

1%

1%

1%
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Հայաստանը շարժվում է սխալ ուղղ․

Հայաստանը շարժվում է ճիշտ ուղղ․

Աշխատանք չունի

Թոշակառու

Տնային տնտեսուհի/տնտեսվար

Ինքնազբաղված

Զբաղված

Գյուղական

Քաղաքային

Երևան

56+ տարեկան

36-55 տարեկան

18-35 տարեկան

Իգական

Արական

Ընդամենը

Միանշանակ ոչ Հավանաբար ոչ
Հավանաբար այո Միանշանակ այո
Դժվարանում/հրաժարվում է պատասխանել



Դուք տեսնու՞մ եք Ձեր ընտանիքի ապագան Հայաստանում 
առաջիկա 5-10 տարիների ընթացքում։
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9%

11%

23%

43%

14%

Միանշանակ ոչ

Հավանաբար ոչ

Հավանաբար այո

Միանշանակ այո

Դժվարանում/հրաժարվում է 
պատասխանել



Դուք տեսնու՞մ եք Ձեր ընտանիքի ապագան Հայաստանում 
առաջիկա 5-10 տարիների ընթացքում։
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Հայաստանը շարժվում է սխալ ուղղ․

Հայաստանը շարժվում է ճիշտ ուղղ․

Ամուսնալուծված, այրի

Ամուսնացած

Չամուսնացած

Բարձրագույն կրթություն

Միջին մասնագիտական

Տարրական/միջնակարգ կրթություն

Գյուղական

Քաղաքային

Երևան

56+ տարեկան

36-55 տարեկան

18-35 տարեկան

Իգական

Արական

Ընդամենը

Միանշանակ ոչ Հավանաբար ոչ
Հավանաբար այո Միանշանակ այո
Դժվարանում/հրաժարվում է պատասխանել



Խնդրում եմ գնահատեք հետևյալ հայաստանյան կառույցների և 
հաստատությունների աշխատանքը։
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31%
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Քաղաքական կուսակցություններ

Սահմանադրական դատարան

Դատարաններ

Դատախազություն

Ազգային Ժողով

Նախագահ/ նախագահի աշխատակազմ

Կոռուպցիայի կանխարգելման հանձնաժողով

Նախարարություններ

Կենտրոնական ընտրական հանձնաժողով

Հայ առաքելական եկեղեցի

Վարչապետ/ վարչապետի աշխատակազմ

Տեղական ինքնակառավարման մարմիններ

Մարդու իրավունքների պաշտպանի …

Ոստիկանություն

Բանակ

Շատ դրական Որոշ չափով դրական
Որոշ չափով բացասական Շատ բացասական
Չգիտեմ այս կառույցի մասին Դժվարանում/հրաժարվում է պատասխանել



Խնդրում եմ գնահատեք Ազգային ժողովի աշխատանքը։
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14%
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17%
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41%
35%

41%
44%
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39%
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34%
42%

51%

42%
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43%
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0% 20% 40% 60% 80% 100%

Վարչապետի աշխ. բացաս. գնահատ.
Վարչապետի աշխ. դրական գնահատ.

Հայաստանը շարժվում է սխալ ուղղ․
Հայաստանը շարժվում է ճիշտ ուղղ․

Աշխատանք չունի
Թոշակառու

Տնային տնտեսուհի/տնտեսվար
Ինքնազբաղված

Զբաղված

Բարձրագույն կրթություն
Միջին մասնագիտական

Տարրական/միջնակարգ կրթություն

Գյուղական
Քաղաքային

Երևան

56+ տարեկան
36-55 տարեկան
18-35 տարեկան

Իգական
Արական

Ընդամենը

Շատ դրական Որոշ չափով դրական
Որոշ չափով բացասական Շատ բացասական
Դժվարանում/հրաժարվում է պատասխանել

*Ներառյալ այն հարցվողները, ովքեր «Չգիտեն այդ կառույցի մասին» 



Խնդրում եմ գնահատեք նախագահի (աշխատակազմի)
աշխատանքը։
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19%
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27%

50%
30%

46%
40%

36%

47%
35%
34%

35%
37%

47%

48%
39%

35%

41%
39%

40%
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0% 20% 40% 60% 80% 100%

Վարչապետի աշխ. բացաս. գնահատ.
Վարչապետի աշխ. դրական գնահատ.

Հայաստանը շարժվում է սխալ ուղղ․
Հայաստանը շարժվում է ճիշտ ուղղ․

260,000 դրամ և ավելի
131,000 – 260,000 դրամ

Մինչև 130,000 դրամ

Բարձրագույն կրթություն
Միջին մասնագիտական

Տարրական/միջնակարգ կրթություն

Գյուղական
Քաղաքային

Երևան

56+ տարեկան
36-55 տարեկան
18-35 տարեկան

Իգական
Արական

Ընդամենը

Շատ դրական Որոշ չափով դրական
Որոշ չափով բացասական Շատ բացասական
Դժվարանում/հրաժարվում է պատասխանել

*Ներառյալ նրանց, ովքեր "Չգիտեն այդ կառույցի մասին"



Խնդրում եմ գնահատեք վարչապետի (աշխատակազմի)
աշխատանքը։
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29%

14%

31%
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28%
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29%
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19%
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18%

17%

12%

18%

11%

13%

15%

13%

16%

13%

14%

17%

16%

14%

15%

53%
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34%

24%

26%

37%

17%
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16%

25%

40%

31%

27%
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28%

2%

<1%

2%

2%

3%
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0% 20% 40% 60% 80% 100%

Հայաստանը շարժվում է սխալ ուղղ․

Հայաստանը շարժվում է ճիշտ ուղղ․

260,000 դրամ և ավելի

131,000 – 260,000 դրամ

Մինչև 130,000 դրամ

Բարձրագույն կրթություն

Միջին մասնագիտական

Տարրական/միջնակարգ կրթություն

Գյուղական

Քաղաքային

Երևան

56+ տարեկան

36-55 տարեկան

18-35 տարեկան

Իգական

Արական

Ընդամենը

Շատ դրական Որոշ չափով դրական
Որոշ չափով բացասական Շատ բացասական
Դժվարանում/հրաժարվում է պատասխանել

*Ներառյալ նրանց, ովքեր "Չգիտեն այդ կառույցի մասին"



Խնդրում եմ գնահատեք նախարարությունների աշխատանքը։
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8%
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0% 20% 40% 60% 80% 100%

Վարչապետի աշխ. բացաս. գնահատ.
Վարչապետի աշխ. դրական գնահատ.

Հայաստանը շարժվում է սխալ ուղղ․
Հայաստանը շարժվում է ճիշտ ուղղ․

260,000 դրամ և ավելի
131,000 – 260,000 դրամ

Մինչև 130,000 դրամ

Բարձրագույն կրթություն
Միջին մասնագիտական

Տարրական/միջնակարգ կրթություն

Գյուղական
Քաղաքային

Երևան

56+ տարեկան
36-55 տարեկան
18-35 տարեկան

Իգական
Արական

Ընդամենը

Շատ դրական Որոշ չափով դրական
Որոշ չափով բացասական Շատ բացասական
Դժվարանում/հրաժարվում է պատասխանել

*Ներառյալ նրանց, ովքեր "Չգիտեն այդ կառույցի մասին"



Խնդրում եմ գնահատեք տեղական ինքնակառավարման 
մարմինների աշխատանքը։
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Վարչապետի աշխ. բացաս. գնահատ.
Վարչապետի աշխ. դրական գնահատ.

Հայաստանը շարժվում է սխալ ուղղ․
Հայաստանը շարժվում է ճիշտ ուղղ․

260,000 դրամ և ավելի
131,000 – 260,000 դրամ

Մինչև 130,000 դրամ

Բարձրագույն կրթություն
Միջին մասնագիտական

Տարրական/միջնակարգ կրթություն

Գյուղական
Քաղաքային

Երևան

56+ տարեկան
36-55 տարեկան
18-35 տարեկան

Իգական
Արական

Ընդամենը

Շատ դրական Որոշ չափով դրական
Որոշ չափով բացասական Շատ բացասական
Դժվարանում/հրաժարվում է պատասխանել

*Ներառյալ նրանց, ովքեր "Չգիտեն այդ կառույցի մասին"



Խնդրում եմ գնահատեք քաղաքական կուսակցությունների
աշխատանքը։
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Խնդրում եմ գնահատեք դատախազության աշխատանքը։
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Խնդրում եմ գնահատեք դատարանների աշխատանքը։
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Խնդրում եմ գնահատեք սահմանադրական դատարանի
աշխատանքը։
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Խնդրում եմ գնահատեք մարդու իրավունքների պաշտպանի 
(օմբուդսմենի) գրասենյակի աշխատանքը։
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Խնդրում եմ գնահատեք Կենտրոնական ընտրական 
հանձնաժողովի աշխատանքը։
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Խնդրում եմ գնահատեք Կոռուպցիայի կանխարգելման 
հանձնաժողովի աշխատանքը։
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Խնդրում եմ գնահատեք ոստիկանության աշխատանքը։
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18-35 տարեկան

Իգական
Արական

Ընդամենը

Շատ դրական Որոշ չափով դրական
Որոշ չափով բացասական Շատ բացասական
Դժվարանում/հրաժարվում է պատասխանել

*Ներառյալ նրանց, ովքեր "Չգիտեն այդ կառույցի մասին"



Խնդրում եմ գնահատեք բանակի աշխատանքը։
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39%
58%

41%
62%

42%
51%
53%

43%
48%

59%

57%
55%

39%

43%
47%

57%

49%
51%

50%

21%
26%

21%
26%

24%
25%
22%

23%
32%

19%

23%
24%

23%

27%
24%

20%

24%
23%

23%

16%
8%

14%
8%

19%
9%
9%

14%
7%
9%

9%
9%

14%

12%
10%

12%

12%
10%

11%

20%
6%

20%
3%

10%
10%
13%

14%
10%
9%

7%
10%

18%

14%
14%

8%

12%
12%

12%

4%
3%

4%
2%

6%
4%
2%

5%
3%
3%

3%
2%

6%

4%
5%
3%

4%
4%

4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Վարչապետի աշխ. բացաս. գնահատ.
Վարչապետի աշխ. դրական գնահատ.

Հայաստանը շարժվում է սխալ ուղղ․
Հայաստանը շարժվում է ճիշտ ուղղ․

260,000 դրամ և ավելի
131,000 – 260,000 դրամ

Մինչև 130,000 դրամ

Բարձրագույն կրթություն
Միջին մասնագիտական

Տարրական/միջնակարգ կրթություն

Գյուղական
Քաղաքային

Երևան

56+ տարեկան
36-55 տարեկան
18-35 տարեկան

Իգական
Արական

Ընդամենը

Շատ դրական Որոշ չափով դրական
Որոշ չափով բացասական Շատ բացասական
Դժվարանում/հրաժարվում է պատասխանել

*Ներառյալ նրանց, ովքեր "Չգիտեն այդ կառույցի մասին"



Խնդրում եմ գնահատեք Հայ առաքելական եկեղեցու
աշխատանքը։
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32%
28%

32%
26%

18%
32%

23%
30%
33%

31%
31%

28%

22%
28%

38%

28%
31%

30%

24%
20%

25%
17%

21%
22%

20%
20%

22%

20%
25%

20%

23%
21%

21%

23%
20%

22%

16%
15%

15%
17%

17%
15%

19%
16%

13%

15%
14%

16%

13%
18%

15%

15%
15%

15%

24%
33%

24%
37%

36%
28%

34%
28%

27%

30%
25%

31%

38%
29%

22%

30%
27%

29%

5%
4%

4%
4%

9%
4%

4%
6%
4%

4%
5%
5%

5%
4%
4%

3%
6%

5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Վարչապետի աշխ. բացաս. գնահատ.
Վարչապետի աշխ. դրական գնահատ.

Հայաստանը շարժվում է սխալ ուղղ․
Հայաստանը շարժվում է ճիշտ ուղղ․

Այլ
Հայկական առաքելական եկեղեցի

260,000 դրամ և ավելի
131,000 – 260,000 դրամ

Մինչև 130,000 դրամ

Գյուղական
Քաղաքային

Երևան

56+ տարեկան
36-55 տարեկան
18-35 տարեկան

Իգական
Արական

Ընդամենը

Շատ դրական Որոշ չափով դրական
Որոշ չափով բացասական Շատ բացասական
Դժվարանում/հրաժարվում է պատասխանել

*Ներառյալ նրանց, ովքեր "Չգիտեն այդ կառույցի մասին"



Ո՞րն է Ձեր ընտանիքում առկա ամենակարևոր խնդիրն այսօր։
Իսկ ո՞րն է Ձեր ընտանիքում առկա երկրորդ ամենակարևոր 

խնդիրը (տարբերակները չեն հուշվել)
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4%

24%

8%

1%

1%

2%

2%

2%

1%

2%

3%

3%

3%

3%

6%

8%

28%

6%

5%

1%

1%

1%

1%

1%

2%

2%

1%

2%

3%

3%

4%

3%

7%

Դժվարանում/հրաժարվում է պատասխանել

Ոչ մի խնդիր

Այլ*

Սոցիալական ծառայություններ, նպաստներ

Աղքատություն

Ֆիզիկական անվտանգություն, ռազմական հարձակում

Կրթություն

Տնտեսություն․ Այլ, ընդհանուր

Առողջություն

Թոշակներ

Պատերազմի ազդեցությունը ընտանիքների վրա

Տնտեսություն. Վարկերի հասանելիություն 

Առողջապահություն

Տնտեսություն. Կյանքի գին, բարձր գներ

Աշխատավարձ

Բնակարանային

Տնտեսություն․Գործազրկություն

0% 10% 20% 30% 40%

Առաջին պատասխան

Երկրորդ պատասխան

1%-ից քիչ նշումները ընդգրկվել են Այլ պատասխանների մեջ։



Ո՞րն է մեր երկրում առկա ամենակարևոր խնդիրն այսօր։ Իսկ 
ո՞րն է մեր երկրում առկա երկրորդ ամենակարևոր խնդիրը 

(տարբերակները չեն հուշվել)
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5%

1%

9%

1%

2%

1%

2%

2%

3%

2%

3%

2%

5%

2%

6%

6%

6%

9%

8%

12%

11%

11%

12%

1%

1%

2%

2%

1%

1%

3%

2%

5%

2%

6%

3%

3%

4%

3%

4%

7%

10%

Դժվարանում/հրաժարվում է պատասխանել

Ոչ մի խնդիր

Այլ*

Կոռուպցիա

Աղքատություն

Աշխատավարձ

Միգրացիա

Պատերազմի ազդեցությունը ընտանիքների վրա

Միասնականության, համերաշխության բացակայություն

Կրթություն

ՀՀ ազգային անվտանգություն

Տնտեսություն․ Այլ, ընդհանուր

Տարածքային, սահմանային խնդիրներ

Տնտեսություն. Կյանքի գին, բարձր գներ 

Ֆիզիկական անվտանգություն, ռազմական հարձակում

Գերիների և անհետ կորածների վերադարձ

Կառավարության վատ աշխատաք

Լեռնային Ղարաբաղի հակամարտություն

Ռազմական բարեփոխման անհրաժեշտություն

Քաղաքական անկայունություն

Տնտեսություն․Գործազրկություն

0% 10% 20% 30%

Առաջին պատասխան

Երկրորդ պատասխան

1%-ից քիչ նշումները ընդգրկվել են Այլ պատասխանների մեջ։



Ո՞րն է մեր երկրում առկա ամենակարևոր խնդիրն այսօր։ Իսկ 
ո՞րն է մեր երկրում առկա երկրորդ ամենակարևոր խնդիրը 

(2 հանպատրաստից պատասխան)
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8%

11%

8%

11%

15%

19%

23%

9%

9%

8%

14%

12%

20%

24%

9%

8%

15%

11%

12%

17%

18%

Ֆիզիկական անվտանգություն, ռազմական 
հարձակում

Գերիների և անհետ կորածների վերադարձ

Կառավարության վատ աշխատաք

Լեռնային Ղարաբաղի հակամարտություն

Ռազմական բարեփոխման անհրաժեշտություն

Քաղաքական անկայունություն

Տնտեսություն․Գործազրկություն

0% 10% 20% 30%

Երևան

Քաղաքային

Գյուղական



Հաշվի առնելով նոյեմբերի 10-ի հրադադարի մասին հայտարարությունը, 
Ձեր կարծիքով, որո՞նք պետք է լինեն Հայաստանի կառավարության 

ուշադրության կենտրոնում գտնվող հետագա քայլերը:
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2%

3%

14%

20%

25%

79%

80%

85%

92%

97%

98%

97%

86%

80%

70%

18%

14%

11%

5%

3%

5%

2%

6%

3%

2%

<1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Այլ

Սահմանների որոշակիացում

Գերիների և անհետ կորածների վերադարձ

Այլ (հանպատրաստից պատասխաններ՝ ներկայացրած 
ստորև)

Հրադադարի հայտարարությունից հրաժարվելը, նույնիսկ 
ռազմական գործողությունների վերսկսման ռիսկի …

Հայաստանում փախստականներին բնակարանով և 
աշխատանքով ապահովելը

Հրադադարի հայտարարության լիարժեք իրականացում 
դրա կետերին համապատասխան

Բանակցություններ հրադադարի հայտարարության 
շուրջ/ հայտարարության վերանայում 

Արցախի բնակիչների անվտանգ վերադարձի ապահովում 
ՌԴ խաղաղապահների կողմից վերահսկվող տարածքներ

Կենտրոնացում ներքին խնդիրների վրա՝ տնտեսության, 
քաղաքական կայունության, սոցիալական հարցերի վրա

Այո Ոչ Դժվարանում եմ/հրաժարվում եմ պատասխանել



Ընտրական օրենսգրքի բարեփոխումներ 
և ընտրողների նախընտրությունները



Ձեր կարծիքով, արդյո՞ք պետք է իրականացվեն արտահերթ 
խորհրդարանական (Ազգային Ժողովի) ընտրություններ։ 
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23%

33%
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37%
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18%
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17%
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15%
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14%
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11%

14%
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13%

12%
10%

12%
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13%

12%

11%
10%
14%

11%
13%

12%

16%
42%

27%
33%

26%

18%
48%

25%
36%

33%

36%
32%

23%

31%
31%
29%

30%
31%

30%

3%
3%

6%
3%
3%

3%
2%

3%
5%
2%

3%
3%
4%

3%
3%
3%

3%
3%

3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Վարչապետի աշխ. բացաս. գնահատ.
Վարչապետի աշխ. դրական գնահատ.

Վստահում են գոնե 1 հ-ալիք
Չեն վստահում ԶԼՄ

Հայաստանը շարժվում է սխալ ուղղ․
Հայաստանը շարժվում է ճիշտ ուղղ․

Բարձրագույն կրթություն
Միջին մասնագիտական

Տարրական/միջնակարգ կրթություն

Գյուղական
Քաղաքային

Երևան

56+ տարեկան
36-55 տարեկան
18-35 տարեկան

Իգական
Արական

Ընդամենը

Միանշանակ այո Մասամբ այո Մասամբ ոչ Միանշանակ ոչ Դժվարանում/հրաժարվում է պատասխանել



Ձեր կարծիքով, ե՞րբ պետք է տեղի ունենան արտահերթ 
ընտրությունները։ (n=826*)
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57%

13%

13%

7%

10%

2021-ի գարնանը

2021-ի ամռանը

2021-ի աշնանը

2021-ի աշնանից հետո

Դժվարանում/հրաժարվում է 
պատասխանել

*Նրանք, ովքեր պատասխանել են “միանշանակ այո” կամ “մասամբ այո” հետևյալ հարցին.

Ձեր կարծիքով, արդյո՞ք պետք է իրականացվեն արտահերթ խորհրդարանական (Ազգային Ժողովի) ընտրություններ։ 



Եթե կարծում եք, որ արտահերթ խորհրդարանական 
ընտրություններ չպետք է անցկացվեն, կարո՞ղ եք ասել, թե 

ինչու՞։ (տարբերակները չեն հուշվել, n=636*)
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*Նրանք, ովքեր պատասխանել են “միանշանակ ոչ” կամ “մասամբ ոչ” հետևյալ հարցին.

Ձեր կարծիքով, արդյո՞ք պետք է իրականացվեն արտահերթ խորհրդարանական (Ազգային Ժողովի) ընտրություններ։ 

11%

5%

5%

8%

18%

24%

28%

Դժվարանում/հրաժարվում է պատասխանել

Այլ

Արտահերթ խորհրդարանական ընտրություններ չպետք է 
անցկացվեն, քանի որ ընդդիմադիր կուսակցությունները դեռ 

պատրաստ չեն 

Արտահերթ խորհրդարանական ընտրություններ չպետք է 
անցկացվեն, քանի որ դա նշանակում է լրացուցիչ 

լարվածություն (քաղաքական կոնֆլիկտներ)

Չկա կուսակցություն, որին վստահում եմ

Արտահերթ խորհրդարանական ընտրություններ չպետք է 
անցկացվեն, քանի որ ներկայիս Ազգային Ժողովը ձևավորվել 

է լեգիտիմ, օրինական ընտրությունների արդյունքում

Արտահերթ խորհրդարանական ընտրություններ չպետք է 
անցկացվեն, քանի որ կան առավել կարևոր 

առաջնահերթություններ երկրի համար

0% 10% 20% 30%



Տարբեր տեսակետներ կան այն մասին, թե ով պետք է վերահսկի արտահերթ 
խորհրդարանական ընտրությունների կազմակերպումը, եթե այդպիսի 
ընտրություններ անցկացվեն: Ես հիմա կկարդամ դրանք, խնդրում եմ 

գնահատեք, թե որքանո՞վ կվստահեք ընտրությունների արդյունքներին այդ 
տարբերակներից յուրաքանչյուրի դեպքում:
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6%

13%

18%

34%

15%

37%

37%

28%

16%

17%

13%

10%

60%

30%

27%

27%

3%

4%

6%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ընդդիմության առաջարկած 
անցումային կառավարություն

Համագործակցային կառավարություն, 
որը բաղկացած է ինչպես գործող 
կառավարությունից, այնպես էլ 

ընդդիմությունից

Մասնագետներից կազմված 
ժամանակավոր կառավարություն

Ներկայիս կառավարություն

Լիովին կվստահեմ Որոշ չափով կվստահեմ
Որոշ չափով չեմ վստահի Ընդհանրապես չեմ վստահի
Դժվարանում/հրաժարվում է պատասխանել



Ասացե՛ք խնդրեմ, ո՞ր կուսակցությանը կտայիք Ձեր ձայնը, եթե 
Խորհրդարանական ընտրությունները անցկացվեին հաջորդ կիրակի:

(Տարբերակները չեն ընթերցվել, Հայաստան, n=1,510)
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12%

2%

42%

1%

<1%

1%

1%

1%

1%

2%

3%

33%

Դժվարանում եմ պատասխանել

Հրաժարվում եմ պատասխանել

Ոչ մեկին

Այլ*

Լուսավոր Հայաստան

Սասնա Ծռեր

17 կուսակցություններ

Դաշնակցություն / ՀՅԴ

Հայաստանի Հանրապետական կուսակցություն

Ռոբերտ Քոչարյան

Բարգավաճ Հայաստան

ՔՊ / Իմ Քայլը

0% 10% 20% 30% 40% 50%

*1%-ից քիչ նշումները ընդգրկվել են Այլ պատասխանների մեջ։ Պատասխանները ներառում են Քրիստոնեա-դեմոկրատական

կուսակցություն, Քաղաքացու որոշում, Հանրապետություն կուսակցություն և այլն։



Ասացե՛ք խնդրեմ, ո՞ր կուսակցությանը կտայիք Ձեր ձայնը, եթե 
Խորհրդարանական ընտրությունները անցկացվեին հաջորդ կիրակի:

(Տարբերակները չեն ընթերցվել, Երևան, n=599)
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13%

2%

50%

3%

1%

1%

1%

1%

1%

3%

3%

22%

Դժվարանում եմ պատասխանել

Հրաժարվում եմ պատասխանել

Ոչ մեկին

Այլ*

Լուսավոր Հայաստան

Սասնա Ծռեր

Դաշնակցություն / ՀՅԴ

17 կուսակցություններ

Հայաստանի Հանրապետական կուսակցություն

Ռոբերտ Քոչարյան

Բարգավաճ Հայաստան

ՔՊ / Իմ Քայլը

0% 10% 20% 30% 40% 50%

*1%-ից քիչ նշումները ընդգրկվել են Այլ պատասխանների մեջ։ Պատասխանները ներառում են Քրիստոնեա-դեմոկրատական

կուսակցություն, Քաղաքացու որոշում, Հանրապետություն կուսակցություն և այլն։



Ասացե՛ք խնդրեմ, ո՞ր կուսակցությանը կտայիք Ձեր ձայնը, եթե Խորհրդարանական 
ընտրությունները անցկացվեին հաջորդ կիրակի: Եթե Ձեր նախընտրած 
կուսակցությունը որևէ պատճառով չմասնակցեր խորհրդարանական 
ընտրություններին, ապա ո՞ր կուսակցությանը կտայիք Ձեր ձայնը։

(Տարբերակները չեն ընթերցվել, Հայաստան, n=1,510)
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6%

1%

30%

3%

1%

<1%

<1%

<1%

<1%

<1%

2%

1%

12%

2%

42%

1%

<1%

1%

1%

1%

1%

2%

3%

33%

Դժվարանում եմ պատասխանել

Հրաժարվում եմ պատասխանել

Ոչ մեկին

Այլ*

Լուսավոր Հայաստան

Սասնա Ծռեր

17 կուսակցություններ

Դաշնակցություն / ՀՅԴ

Հայաստանի Հանրապետական կուսակցություն

Ռոբերտ Քոչարյան

Բարգավաճ Հայաստան

ՔՊ / Իմ Քայլը

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Առաջին նշում

Երկրորդ նշում

*1%-ից քիչ նշումները ընդգրկվել են Այլ պատասխանների մեջ։ Պատասխանները ներառում են Քրիստոնեա-դեմոկրատական

կուսակցություն, Քաղաքացու որոշում, Հանրապետություն կուսակցություն և այլն։



Կա՞ որևէ կուսակցություն, որին երբեք Ձեր ձայնը չէիք տա։
(ընդունվել է մի քանի պատասխան, տարբերակները չեն հուշվել)

42

7%

2%

11%

24%

<1% 

1%

1%

1%

2%

6%

8%

10%

14%

17%

25%

Դժվարանում եմ պատասխանել

Հրաժարվում եմ պատասխանել

Չկա կուսակցություն, որի օգտին չեմ քվեարկի

Ես դեմ եմ մնացած բոլորին

Այլ կուսակցություններ*

Օրինաց երկիր

Հանրապետություն կուսակցություն

Ռոբերտ Քոչարյան

Հայրենիք

17 կուսակցություններ

Լուսավոր Հայաստան

Դաշնակցություն / ՀՅԴ

ՔՊ / Իմ Քայլը

Բարգավաճ Հայաստան

Հայաստանի Հանրապետական կուսակցություն

0% 10% 20% 30% 40% 50%

1%-ից քիչ նշումները ընդգրկվել են Այլ պատասխանների մեջ։



Ձեր կարծիքով, պե՞տք է ընտրական օրենսգիրքը բարեփոխվի։
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8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Վարչապետի աշխ. բացաս. գնահատ.
Վարչապետի աշխ. դրական գնահատ.

Վստահում են գոնե 1 սոց-ցանց
Վստահում են գոնե 1 հ-ալիք

Չեն վստահում ԶԼՄ

Հայաստանը շարժվում է սխալ ուղղ․
Հայաստանը շարժվում է ճիշտ ուղղ․

Բարձրագույն կրթություն
Միջին մասնագիտական

Տարրական/միջնակարգ կրթություն

Գյուղական
Քաղաքային

Երևան

56+ տարեկան
36-55 տարեկան
18-35 տարեկան

Իգական
Արական

Ընդամենը

Միանշանակ այո Հավանաբար այո
Հավանաբար ոչ Միանշանակ ոչ
Դժվարանում/հրաժարվում է պատասխանել



Երբևէ մասնակցե՞լ եք խորհրդարանական ընտրությունների։
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21%

18%

10%

12%

34%

20%

19%
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0% 20% 40% 60% 80% 100%

Գյուղական

Քաղաքային

Երևան

56+ տարեկան

36-55 տարեկան

18-35 տարեկան

Իգական

Արական

Ընդամենը

Այո Ոչ



Իսկ ինչո՞ւ երբևէ չեք մասնակցել խորհրդարանական 
ընտրություններին։

(ընդունվել է մի քանի պատասխան, n=296*) 

45

3%

17%

9%

15%

22%

26%

28%

Դժվարանում/հրաժարվում է պատասխանել

Այլ

Իմ կարծիքով՝ իրավիճակը չի կարող փոխվել 
ընտրությունների միջոցով։ 

Քվեարկության տարիքին հասնելուց հետո 
խորհրդարանական ընտրություններ չեն եղել:

Չեմ քվեարկել, քանի որ մտածել եմ, որ իմ քվեն ոչնչի 
վրա չի ազդի։

Չեմ վստահել որևէ քաղաքական ուժի։

Երկրից դուրս եմ գտնվել։

0% 10% 20% 30%

*Նրանք, ովքեր պատասխանել են “ոչ” հետևյալ հարցին.

Երբևէ մասնակցե՞լ եք խորհրդարանական ընտրությունների։



Դուք կմասնակցե՞ք հաջորդ խորհրդարանական 
ընտրություններին։
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49%
64%

50%
71%

61%
59%

54%

58%
61%

53%

57%
57%
56%

67%
60%

45%

56%
58%

57%

26%
24%

27%
20%

21%
26%

25%

24%
24%

25%

26%
25%

23%

17%
23%

31%

27%
22%

25%

9%
5%

8%
3%

9%
6%

7%

7%
4%

9%

6%
7%

8%

5%
7%

9%

6%
8%

7%

13%
6%

13%
5%

8%
7%

11%

9%
8%

10%

9%
8%

10%

8%
7%

13%

8%
10%

9%

3%
1%

3%
1%

1%
2%
3%

2%
3%
3%

2%
2%
3%

2%
3%
2%

3%
2%

2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Վարչապետի աշխ. բացաս. գնահատ.
Վարչապետի աշխ. դրական գնահատ.

Հայաստանը շարժվում է սխալ ուղղ․
Հայաստանը շարժվում է ճիշտ ուղղ․

260,000 դրամ և ավելի
131,000 – 260,000 դրամ

Մինչև 130,000 դրամ

Բարձրագույն կրթություն
Միջին մասնագիտական

Տարրական/միջնակարգ կրթություն

Գյուղական
Քաղաքային

Երևան

56+ տարեկան
36-55 տարեկան
18-35 տարեկան

Իգական
Արական

Ընդամենը

Հաստատ կմասնակցեմ Հավանաբար կմասնակցեմ
Հավանաբար չեմ մասնակցի Չեմ մասնակցի
Դժվարանում/հրաժարվում է պատասխանել



Հետևյալներից որո՞նք են լավագույնս ներկայացնում Ձեր դիրքորոշումը։
Ես կքվեարկեմ, քանի որ․

(ընդունվել է մի  քանի պատասխան, n=1,230*)
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2%

<1%

19%

21%

32%

45%

46%

Դժվարանում/հրաժարվում է պատասխանել

Այլ

Ես նախընտրելի կուսակցություն ունեմ, որը 
կցանկանայի տեսնել Ազգային ժողովում

Վերջին տարիներին ես սկսեցի վստահել 
ընտրությունների արդյունքներին

Իմ ձայնով ես կնպաստեմ Հայաստանում նոր 
կառավարության / իշխանությունների ձևավորմանը

Քվեարկությունն իմ քաղաքացիական պարտքն է

Ես քվեարկում եմ, քանի որ չեմ ուզում, որ իմ ձայնը 
գողանան

0% 10% 20% 30% 40% 50%

*Նրանք, ովքեր պատասխանել են “Հաստատ կմասնակցեմ” կամ “Հավանաբար կմասնակցեմ” հետևյալ հարցին.

Դուք կմասնակցե՞ք հաջորդ խորհրդարանական ընտրություններին։



Հետևյալներից որո՞նք են լավագույնս ներկայացնում Ձեր դիրքորոշումը։
Ես չեմ քվեարկի, քանի որ․

(ընդունվել է մի  քանի պատասխան, n=244*)
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4%

4%

12%

15%

18%

19%

26%

50%

Դժվարանում/հրաժարվում է պատասխանել

Այլ

Ընտրություններ անցկացնելն ավելորդ ծախս է

Ես չեմ մասնակցելու, քանի դեռ չի փոխվել ընտրական 
օրենսգիրքը

Ես չեմ քվեարկում, քանի որ կարծում եմ, որ իմ ձայնը 
նշանակություն չունի

Խորհրդարանական ընտրություններ անցկացնելու 
ժամանակը չէ

Չեմ կարծում, որ իրավիճակը կարող է փոխվել 
ընտրությունների միջոցով,

Ես չեմ վստահում որևէ քաղաքական ուժի

0% 10% 20% 30% 40% 50%

*Նրանք, ովքեր պատասխանել են “Չեմ մասնակցի” կամ “Հավանաբար չեմ մասնակցի” հետևյալ հարցին.

Դուք կմասնակցե՞ք հաջորդ խորհրդարանական ընտրություններին։



Որքանո՞վ եք համաձայն հետևյալ դատողություններից 
յուրաքանչյուրի հետ։
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22%

42%

58%

68%

22%

26%

15%

10%

16%

11%

15%

6%

16%

9%

4%

4%

18%

10%

6%

11%

5%

3%

1%

<1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ապագա Ազգային ժողովի 
ընտրություններում մարդիկ պետք է 

քվեարկեն միայն կուսակցությունների 
օգտին և հնարավորություն չունենան 

քվեարկելու նույն կուսակցության 
նախընտրած թեկնածուի օգտին:

Քաղաքացիները պետք է կարողանան 
ավելի շատ ազդել կուսակցական 

ցուցակների ձևավորման վրա՝ նախքան 
ընտրությունները։

Ընտրություններին մասնակցող 
թեկնածուները պետք է մանրամասներ 

ներկայացնեն, թե ինչպես են ծախսել իրենց 
նախընտրական գումարը:

Թեկնածուները չպետք է բարեգործությամբ 
զբաղվեն քարոզչության ընթացքում՝ 

առավելություններ ստանալու նպատակով:

Լիովին համաձայն եմ Մասամբ համաձայն եմ  

Միևնույն է Մասամբ համաձայն չեմ 

Ընդհանրապես համաձայն չեմ Դժվարանում/հրաժարվում է պատասխանել



Որքանո՞վ եք ծանոթ Ազգային ժողովի ձևավորման 
(ընտրա)կարգին:
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11%
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10%
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6%
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25%

19%

14%

21%

18%

15%

23%

17%

10%

15%

19%

18%

21%

18%

14%

20%

14%

17%

44%

40%

40%

39%

41%

41%

36%

38%

47%

44%

44%

34%

34%

39%

47%

42%

39%

41%

19%

30%

36%

23%

33%

37%

23%

39%

39%

34%

28%

33%

32%

34%

30%

30%

34%

32%
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<1%

<1%

<1%

<1%

<1%

<1%

<1%

<1%

<1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Վստահում են գոնե 1 հ-ալիք

Չեն վստահում ԶԼՄ

260,000 դրամ և ավելի

131,000 – 260,000 դրամ

Մինչև 130,000 դրամ

Բարձրագույն կրթություն

Միջին մասնագիտական

Տարրական/միջնակարգ կրթություն

Գյուղական

Քաղաքային

Երևան

56+ տարեկան

36-55 տարեկան

18-35 տարեկան

Իգական

Արական

Ընդամենը

Լիովին ծանոթ եմ Լավ ծանոթ եմ
Չափավոր ծանոթ եմ Որոշ չափով ծանոթ եմ
Ընդհանրապես ծանոթ չեմ Դժվարանում/հրաժարվում է պատասխանել



Հետևյալ դատողություններից որոնցո՞վ եք առաջնորդվում Ազգային 
ժողովի ընտրությունների ժամանակ որոշում կայացնելիս։
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21%

61%

71%

72%

76%

77%

79%

38%

27%

26%

23%

22%

<1%

1%

2%

2%

1%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ես իմ ընտրությունը կատարում եմ ելնելով 
թեկնածուի հետ իմ կամ ընտանիքիս և 

ընկերներիս ունեցած 
հարաբերություններից

Ես իմ ընտրությունն անում եմ ելնելով իմ 
ընտրատարածքի ռեյտինգային 

ցուցակներում ընդգրկված անհատ 
թեկնածուի կենսագրությունից

Ես ընտրում եմ այն կուսակցությանը, որն 
ունի Վարչապետի ամենալավ թեկնածուն

Ես իմ ընտրությունը կատարում եմ ելնելով 
կուսակցության գաղափարախոսությունից 
և ընտրում եմ միայն այն թեկնածուին, որը  

ներկայացնում է այդ կուսակցությունը

Ես ընտրում եմ այն թեկնածուին կամ 
կուսակցությանը, որը առաջիկա հինգ 

տարիների ընթացքում լավագույնս 
կներկայացնի իմ մարզը կամ թաղամասը

Ես իմ ընտրությունն անում եմ ելնելով 
կուսակցության նախընտրական ծրագրից, 

որը ներկայացնում է թեկնածուն

Այո Ոչ Դժվարանում/հրաժարվում է պատասխանել



Տրված տեղեկատվությունը* հաշվի առնելով՝ համաձա՞յն եք, թե՞ 
համաձայն չեք, որ նվազագույն շեմն իջեցվի, որպեսզի ավելի շատ 

կուսակցություններ ներկայացվեն Ազգային ժողովում:
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1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Վարչապետի աշխ. բացաս. գնահատ.
Վարչապետի աշխ. դրական գնահատ.

260,000 դրամ և ավելի
131,000 – 260,000 դրամ

Մինչև 130,000 դրամ

Բարձրագույն կրթություն
Միջին մասնագիտական

Տարրական/միջնակարգ կրթություն

Գյուղական
Քաղաքային

Երևան

56+ տարեկան
36-55 տարեկան
18-35 տարեկան

Իգական
Արական

Ընդամենը

Լիովին համաձայն եմ Մասամբ համաձայն եմ
Միևնույն է Մասամբ համաձայն չեմ
Ընդհանրապես համաձայն չեմ Դժվարանում/հրաժարվում է պատասխանել

*Տրված տեղեկատվությունը հետևյալն է.

Ներկայումս, եթե որևէ կուսակցություն ցանկանում է մանդատ ունենալ խորհրդարանում, պետք է անցնի

քվեարկության նվազագույն շեմը: Գործող ընտրական օրենսգրքի համաձայն` առանձին կուսակցությունների շեմը

5% է, իսկ դաշինքների համար` 7%:



Ձեզ համար որքանո՞վ է կարևոր խորհրդարանում կանանց և 
տղամարդկանց ներկայացուցիչների միջև հավասարակշռությունը:
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Շատ կարևոր է Մասամբ կարևոր է
Մասամբ կարևոր չի Ընդհանրապես կարևոր չի
Դժվարանում/հրաժարվում է պատասխանել



Գործող Ընտրական օրենսգրքի համաձայն՝ թեկնածուների ցուցակներում 
կանանց քվոտան կազմում է 30%: Ձեր կարծիքով, կանանց 

ներգրավվածությունը խորհրդարանում ապահովելու համար այս քվոտան 
պե՞տք է հասցնել 40%-ի:
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Ըստ Ձեզ, որքա՞ն հաճախ է ընտրակաշառք բաժանվել ընտրողներին 
նախընտրական քարոզարշավների ժամանակ։
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Երբեք Ժամանակ առ ժամանակ Հաճախ Անընդհատ Դժվարանում/հրաժարվում է պատասխանել



Ի՞նչ եք կարծում, ո՞վ պետք է պատժվի՝ ընտրակաշառք ստացողնե՞րը, 
թե՞ առաջարկողները:
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Առաջարկողները Ստացողները Երկուսն էլ Նրանցից ոչ մեկ Դժվարանում/հրաժարվում է պատասխանել



Ձեր կարծիքով ընտրակաշառքների հարցն ինչպե՞ս պետք է 
կարգավորվի Քրեական Օրենսգրքով։ 
(ընդունվել է մի  քանի պատասխան)
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4%

2%

3%

11%

31%

37%

47%

Դժվարանում/հրաժարվում է պատասխանել

Այլ

Պատիժներ չպետք է սահմանվեն

Սահմանել փոքր տուգանքներ

Նախատեսել ազատազրկում

Սահմանել խոշոր տուգանքներ

Զրկել իր թեկնածությունն առաջադրելու 
իրավունքից

0% 10% 20% 30% 40% 50%



Արդյո՞ք երկքաղաքացիություն ունեցող անձը պետք է 
հնարավորություն ունենա…?
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Այո Ոչ Դժվարանում/հրաժարվում է պատասխանել



Ձեր կարծիքով, պետք է արդյո՞ք սահմանափակում լինի վարչապետ 
ընտրվելու ժամկետների վրա, այսինքն թե քանի անգամ անձը կարող է 

ընտրվել այդ պաշտոններում:
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Ձեր կարծիքով, պետք է արդյո՞ք սահմանափակում լինի քաղաքապետ 
ընտրվելու ժամկետների վրա, այսինքն թե քանի անգամ անձը կարող է 

ընտրվել այդ պաշտոններում:
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Քանի՞ անգամ կարող են վարչապետն ու քաղաքապետն ընտրվել։
(բաց հարց) 
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Վարչապետ (n=898*)

Քաղաքապետեր (n=903*)

1 անգամ 2 անգամ 3 ամգամ 4 անգամ և ավելի Դժվարանում/հրաժարվում է պատասխանել

*Հարցը տրվել է նրանց, ովքեր պատասխանել են “այո” հետևյալ հարցին.

Ձեր կարծիքով, պետք է արդյո՞ք սահմանափակում լինի քաղաքապետ ընտրվելու ժամկետների վրա, այսինքն թե

քանի անգամ անձը կարող է ընտրվել այդ պաշտոններում:



Ձեր կարծիքով, տեղական ինքնակառավարման մարմինների 
ընտրություններում քվեարկելու իրավունքը պե՞տք է տրվի 16 

տարեկանից, այլ ոչ թե 18-ից՝ ինչպես ներկայում է։
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Ինֆորմացիայի աղբյուրներ



Ո՞ր լրատվամիջոցներն եք համարում առավել հուսալի 
քաղաքական տեղեկատվության ստացման համար։

(ընդունվել է մինչև 3 պատասխան)
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1%-ից քիչ նշումները ընդգրկվել են Այլ պատասխանների մեջ։



Ո՞ր լրատվամիջոցներն եք համարում առավել հուսալի քաղաքական 
տեղեկատվության ստացման համար։ (ընդունվել է մինչև 3 պատասխան)

Երևանում բնակվող հարցվողներ, n=559
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Ո՞ր լրատվամիջոցներն եք համարում առավել հուսալի քաղաքական 
տեղեկատվության ստացման համար։ 

(առաջին հանպատրաստից պատասխան)
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Ինչպե՞ս եք տեղեկատվություն ստանում ընտրություններին 
մասնակցող թեկնածուների մասին:

(տարբերակները չեն ընթերցվել)
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Բանավեճեր

Բիլբորդներ

Աշխատակիցներ, գործընկերներ

Ռադիո - նորություններ, հաղորդումներ

Հանդիպումներ քաղաքական գործիչների հետ

Հարազատներ, ընկերներ

Թռուցիկներ, այլ անվճար տեղեկություններ փոստով

Սոցիալական մեդիա  

Հեռուստատեսություն - նորություններ, հաղորդումներ
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Ինչպե՞ս եք տեղեկատվություն ստանում ընտրություններին 
մասնակցող թեկնածուների մասին:

(տարբերակները չեն ընթերցվել)

68

41%

45%

36%

48%

49%

49%

44%

36%

54%

43%

35%

47%

39%

43%

28%

29%

33%

26%

25%

27%

30%

30%

15%

26%

42%

30%

28%

29%

24%

22%

26%

21%

21%

20%

23%

26%

26%

27%

16%

19%

28%

23%

5%

1%

3%

3%

3%

2%

1%

4%

2%

2%

4%

3%

3%

3%

3%

2%

3%

2%

3%

2%

2%

3%

3%

2%

2%

2%

3%

2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Վարչապետի աշխ. բացաս. գնահատ.

Վարչապետի աշխ. դրական գնահատ.

Բարձրագույն կրթություն

Միջին մասնագիտական

Տարրական/միջնակարգ կրթություն

Գյուղական

Քաղաքային

Երևան

56+ տարեկան

36-55 տարեկան

18-35 տարեկան

Իգական

Արական

Ընդամենը

Հեռուստատեսություն Սոցիալական մեդիա Այլ Ոչ մեկը Դժվարանում/հրաժարվում է պատասխանել



ժողովրդագրություն



Բաշխումն ըստ տարիքի, սեռի, բնակավայրի տիպի և մարզերի
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Ո՞րն է Ձեր ստացած կրթության ամենաբարձր աստիճանը։
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Ո՞րն է Ձեր կրոնը/դավանանքը։ (2)
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Հետևյալներից որի՞ն է համապատասխանում Ձեր ամուսնական 
կարգավիճակը:
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Արդյոք ունե՞ք որևէ հաշմանդամություն։
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Նշվածներից ո՞րն է առավել լավ բնութագրում Ձեր հիմնական 
զբաղվածության կարգավիճակը:
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Ո՞ր ոլորտում եք աշխատում։
(Զբաղվածների պատասխանները, n=573)
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Դուք որևէ կուսակցության անդա՞մ եք։
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Որքա՞ն է կազմում Ձեր ընտանիքի միջին եկամուտը 1 ամսում 
բոլոր աղբյուրներից միասին վերցրած:
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Մինչև 40,000 դր.    
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